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« J’imaginais plus de gens contre, 
j’ai été très étonnée.»  

Émilie 
bénévole Parole d’ours 2023

Comme le dit Émilie, les bénévoles de Parole 
d’ours©, remarquent que l’accueil qui leur est 
réservé sur les marchés et dans les 
commerces est bienveillant et que les 
échanges sont posés, cordiaux.
 
Constatons que depuis 2008, depuis les 
premiers questionnaires de Parole d’ours©, les 
avis favorables à l’ours dans les Pyrénées 
progressent bon an, mal an. Et ce malgré les 
polémiques souvent entretenues par une 
presse en recherche désespérée d’une 
polémique. Les questions étant semblables, le 
mode d’approche aussi, on peut penser que 
cette progression reflète bien une réalité. En 
2008, 69 % des personnes interrogées se 
disaient « favorables à la présence de l’ours  
dans les Pyrénées ». En 2023, pour la 16e 
édition de Parole d’ours©, ce sont 80 % des 
personnes interrogées qui sont favorables à 
cette présence. Le taux des personnes 
distinctement opposées présente une baisse 
plus forte proportionnellement : de 19 %, ils ne 
sont plus que 9 %, soit une division par 2 au 
moins.

Les écarts entre les habitant·es des Pyrénées 
et les « touristes » est peut-être moins parlante 

que celle qui séparent les personnes les 
plus jeunes des plus âgées. Parmi les 18 – 
40 ans, 88 % s’affichent favorables à l’ours 
et seulement 4 % opposées, alors que 
pour les plus de 60 ans, même s’ils sont 
encore à plus de 70 % favorables, la part 
des personnes opposées a triplé (12%).  

Cela illustre le ressenti de Sidonie : « Je 
retiens aussi le visage curieux et 
enthousiaste des enfants, la future 
génération semble en bonne voie pour la 
protection de l’ours, ne nous décourageons 
pas ! »

Le travail d’information, d’échange que 
réalise Parole d’ours© devient visible avec 
cette transformation des perceptions que 
nous espérons profonde et de plus en plus 
ancrée. Car tout au long d’une campagne 
de Parole d’ours© nous renseignons, pour 
les atténuer, les rendre vivables, sur les 
craintes d’une rencontre avec l’ours, sur 
celles plus courantes et vécues d’une 
rencontre avec un patou. Nous expliquons 
que les éleveurs et les bergers ne sont pas 
sans ressource face à la présence de 
l’ours, même si la mise en place des outils 
de protection est un changement 
d’habitudes et de culture. 

Parole d’ours© nous apparaît comme une 
réussite, une action dont la  pérennisation 
est une nécessité si on ne veut pas en 
perdre le bénéfice.

Marché à Vielle-Aure
 Photo R. Bellefon/FERUS



Parole d’ours 2023
7 juillet – 19 août

5 encadrant·es, 13 bénévoles.

5 départements couverts : Pyrénées-
Orientales, Ariège, Haute-Garonne, 
Hautes-Pyrénées, Pyrénées-Atlantiques.

39 journées d’action de sensibilisation 
du public et de diffusion de plaquettes.
(33 marchés, 6 départs de randon-
nées ou secteurs
touristiques) du 
7 juillet au 19 août. 

1192 personnes interrogées venant 
de 88 départements français 
différents ainsi que de 16 pays 
étrangers.

955 commerces et structures 
visitées, dont 885 acceptant de 
relayer les brochures. Et seulement 
29 refus liés explicitement à l’ours.

50 000 documents  environ diffusés 
auprès du public (8 documents 
différents).

EN BREF BREF

Le saviez-vous ?
Au total sur 16 éditions :

- plus de 2000 journées de bénévolat 
ont été réalisées ;

- 16400 personnes environ ont été 
interrogées par nos équipes ;

- Plus d’un million cent mille 
brochures ont été distribuées dans 
les Pyrénées.
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St-Lary, 
dans les Hautes-Pyrénées, 
l’ours, une image 
pour le tourisme…

(Photo R. Bellefon/FERUS)

< zone d’action de Parole d’ours >



Origines
Au moment des lâchers de 2005-2006, une 
forte polémique naît autour de l’ours. Une 
désinformation est lancée par les opposants, 
pourtant très minoritaires, et malheureusement 
fortement reprise par les médias. FERUS 
constate alors un manque réel de personnes 
sur le terrain pour conforter l’acceptation du 
plantigrade, en informant la population de 
façon objective par la diffusion de plaquettes 
d’information, mais aussi et surtout par 
l’échange. Nous créons en 2008 Parole d’ours.

Explications
Parole d’ours est un programme 
d’information sur l’ours dans les 
Pyrénées. Chaque été, des bénévoles avec 
l’aide d’un-e encadrant-e professionnel-le, 
parcourent l’ensemble des Pyrénées, afin 
d’apporter une information éclairée sur l’ours 
dans les Pyrénées auprès de la population 
locale, mais aussi des gens de passage.

Objectifs
➔ Délivrer une information éclairée sur 

l’ours, à la fois scientifique et factuelle ;
➔ Échanger et libérer la parole autour de 

l’ours ;
➔ Cerner et prendre en considération les 

éventuelles craintes, y répondre quand 
c’est possible ou en prendre note pour de 
futures recherches de solutions et 
d’actions ;

● Impliquer la population locale en 
faveur de l’ours.

Concrètement ça veut dire ?

Les équipes de Parole d’ours 
commencent leur journée par une 
enquête réalisée sous forme de 
questionnaire, sur des marchés, des 
événements et des départs de 
randonnées.  Les après-midi, ils 
distribuent différents supports de 
communication, tels que brochures, 
affichettes et autocollants (p.12 à 16)
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14 juin 2011, Pau, assises nationales de la biodiversité.
Prémonitoire…  Crédit photo : FERUS

Du rejet des ours à celui des oursins !!!
Ou comment détourner les revendications de destruction.

 Sur la route de Cauterets.  (2022)
Crédit photo : S. Germain/FERUS

EN 
DÉTAILSDÉTAILS
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EN  DÉTAILSDÉTAILS

Le déroulé 2023

Parole d’ours, action de sensibilisation et 
d’information se déroule sur  des marchés, 
petits et grands, sur des départs de 
randonnées ou des sites touristiques. Pour la 
campagne 2023, 33 marchés et 6 départs de 
randonnées ou sites touristiques ont été 
arpentés, questionnaire à la main, pour aller 
discuter avec des personnes dont les avis et 
les questions sont souvent riches, parfois 
lacunaires et les réactions très rarement 
violentes. Nous vous proposons quelques 
moments choisis…

☺ Départs de rando, 
sites touristiques
Au Chemin de la mâture (64), au Benou (64), 
à Payolle (65), à Rioumajou (65) ou au 
plateau de Beille (09), c’est à la rencontre d’un 
public différent que part Parole d’ours. Les 
personnes sont effectivement à près de 70 % 
extérieures à un département pyrénéen. C’est 
à elles finalement que s’adresse tout 
particulièrement le questionnement  sur le fait 
de savoir si la dangerosité de l’ours, illustrée 
en 2023 par l’accident arrivé au trailer en 
Italie, est un argument valable pour s’opposer 
à sa présence.
Non, pas du tout nous disent-ils à 80 %… 
L’ours n’est pas un repoussoir touristique, 
mieux nous dit un professionnel du loisir 
sportif de nature sur le plateau de Beille, « il 
fait partie du paysage culturel pyrénéen »...

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS
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Le 2 août, après un café au bar du coin, face 
au marché, l’équipe Parole d’ours entame sa 
matinée de questionnaires. Sans problème 
apparent, l’accueil est bon comme ailleurs, et 
les premiers échanges se nouent sans 
difficulté majeure. Jusqu’à l’arrivée de la 
Police municipale puis de M. Le maire qui 
interdisent à l’équipe de continuer les 
questionnaires, affirmant que c’est le 
règlement. Cela dit, malgré une visite en 
mairie, un courrier sans réponse le dit 
règlement reste inconnu, probablement 
inexistant.
Mieux, M. le Maire de Tarascon-sur-Ariège 
affirme qu’ici on est anti-ours et que la 
présence de FERUS va troubler la tranquillité 
de son bourg. Le policier municipal prétend 
même interdire à l’équipe de FERUS de 
distribuer chez les commerçants les 
documents d’information sur l’ours de la 
DREAL et de FERUS. Tous les commerces 
visités, en contradiction avec les propos de 
l’édile et de son policier, ont accepté sans 
problème les documents, certains se 
montrant même  très disposés pour des 
échanges cordiaux et constructifs.
Juste un petit rappel, depuis 16 ans Parole 
d’Ours fait des questionnaires sur une 
trentaine de marchés par an et visite 200 
communes, Tarascon-sur-Ariège pratique-
ment tous les ans sans y rencontrer une 
ambiance singulière qui serait marquée par 
un fort taux d’anti-ours…

☺Tarascon-sur-Ariège : 
Marché empêché

L’ours tutélaire à l’école publique 
de Tarascon-sur-Ariège. (photo C. Voisin/FERUS)

Plateau de Beille, 
un randonneur 
prend le temps 
de répondre. 
En fond
le restaurant 
brûlé… 
par les ours ! 
(photo 
R.Bellefon/FERUS)



2023
1192 personnes ont été interrogées par les 
équipes de Parole d’Ours sur les marchés, aux 
départs de randonnées ou sur des lieux 
accueillant du public. Leurs âges variaient 
entre 7 et 90 ans, soit une moyenne d’âge des 
personnes sondées de 52 ans. D’une année 
l’autre,  nous constatons que le ratio par tranche 
d’âge est assez constant.
La part des femmes qui répondent (54%) est 
plus élevé que celle des hommes (46%).

Question 1
Vous personnellement, êtes-vous favorable à 
la présence de l’ours dans les Pyrénées ?

Question 1
Vous personnellement, êtes-vous favorable à 
la présence de l’ours dans les Pyrénées ?

Analyse et commentaire
 Depuis 2008, cette question a été posée 
lors de la plupart des campagnes Parole 
d’ours. Cela permet de percevoir que les 
personnes sont très majoritairement 
favorables à la présence de l’ours dans les 
Pyrénées et de constater que cette opinion 
s’affirme au fil du temps, malgré les 
oppositions politiques, syndicales largement 
relayées par les médias. 

En 2008, 67 % des personnes répondaient 
favorablement à la question ; elles sont 
aujourd’hui 80 %, soit une progression de 13 
points. Cette progression continue confirme 
très fortement que, malgré les rumeurs et les 
menaces déclarées, l’acceptation de l’ours 
est partagée et dominante. 
Même dans les départements pyrénéens 
hors Pyrénées-orientales (20 personnes 
interrogées), les réponses positives sont de  
80 %  (± 1%). Les réponses négatives, 
auparavant parfois supérieures à 20 %, ne 
se situent en 2023 plus qu'autour de 8,5 % 
(± 1%) dans tous les départements 
pyrénéens, soit une baisse de 11 points des 
opinions défavorables à la présence de 
l’ours. 
Ces indications qui, d’année en année, se 
confirment et se renforcent, montrent que 
malgré des discours alarmistes sur les 
dangers du plantigrade, les touristes sont 
favorables à ce dernier. Au contraire des 
affirmations de nombres d’élu·es, du local au 
national, leurs électeur·rices des 
départements pyrénéens sont dans leur très 
grande majorité favorables à la présence de 
l’ours. Une nécessaire prise de conscience 
s’impose tant aux élu·es qu’aux 
responsables syndicaux·les et associatif·ves 
pour éviter de soutenir des anti-ours violents 
et radicaux sans réel argument.

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS

EN  
QUESTIONSQUESTIONS

Famille d’ours, 
fabriqués au 
couteau par 

Roland Gérard. 
Crédit photo : R.B./ 

FERUS
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9 %

12 %

Question 1 (N=1192)
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non
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EN  QUESTIONSQUESTIONS

Question 2
Connaissez-vous le régime alimen-
taire de l’ours ? 
La part des végétaux est-elle moins 
importante que la part carnée ?
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La part des végétaux est-elle moins 
importante que la part carnée ?

En analysant et en corrélant avec les 
réponses à la première question, nous 
observons que 92% des personnes 
connaissant  le régime alimentaire de 
l’ours étaient favorables à la présence de 
l’ours dans les Pyrénées.

Malgré tout, plus d’un tiers des personnes 
interrogées ne sait pas ou fait part d’une 
interrogation. Parole d’ours trouve là toute 
sa justification, car c’est souvent à partir 
de cette situation qu’un échange s’engage 
et que sont présentés au public les 
graphiques issus des travaux naturalistes 
reconnus permettant de visualiser la part 
des végétaux (plantes, fruits...) dans le 
régime alimentaire de l’ours.
A l’exception de quelques personnes qui 
refusent d’écouter et de regarder, 
personnes souvent très opposées à la 
présence de l’ours, le public se montre 
intéressé et semble apprécier cette 
information fondée. Cela permet de tordre 
le cou à certaines idées reçues sur le 
comportement de l’ours. Revient en effet 
souvent la présence du miel dans les 
aliments de l’ours (nombre de 
représentations, dès l’enfance, et 
d’utilisations commerciales font le lien 
entre l’ours et le miel) alors qu’on sait que 
l’ours va plutôt chercher le couvain, des 
protéines animales, quand il s’attaque aux 
ruches.

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS

Analyse et commentaire
Cette question vise plus à percevoir les 
connaissances des personnes interrogées sur 
les réalités comportementales des ours, en 
particulier sur leurs pratiques alimentaires. On 
sait que ce point est crucial, car la 
connaissance du régime alimentaire est source 
d’esprit critique face à des assertions 
irraisonnés portées par les plus radicaux des 
des anti-ours.  

La formulation de la deuxième partie de la 
question prêtant à confusion, elle a été adaptée 
par les enquêteur·rices qui la présentaient plus 
simplement. 

Les résultats montrent qu’une grande majorité 
des personnes (69%, réponse non à la 
deuxième partie de la  question)  sait que la 
part de végétaux est prépondérante dans le 
régime alimentaire.
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Sur le marché de Montréjeau (31).
Photo : P.Costa / FERUS

69 %

16 %

15 %

Question 2 (N=1192)

Non
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EN  QUESTIONSQUESTIONS

Question 3
En ce début 2023 un coureur en 
montagne (trailer) a été tué par un 
ours brun dans le Trentin en Italie. 
Est-ce une raison suffisante pour 
arrêter la protection et le 
renforcement de la population d’ours 
dans les Pyrénées ? 
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ours brun dans le Trentin en Italie. 
Est-ce une raison suffisante pour 
arrêter la protection et le 
renforcement de la population d’ours 
dans les Pyrénées ? 

Pour 89% des personnes interrogées, un tel 
accident n’est pas un argument pour mettre 
en cause la politique de protection et de 
renforcement de l’ours dans les Pyrénées. 
Un tel taux de réponse implique que nombre 
de personnes non favorables à la présence 
de l’ours dans les Pyrénées aillent dans ce 
sens. C’est effectivement 60 % des 
personnes opposées à l’ours (réponse à la 
première question) qui considèrent que non, 
ce n’est pas un argument. La dangerosité 
de l’ours pour les humains serait donc un 
élément de peu de poids dans une 
rhétorique anti-ours qui voudrait s’élargir… 
peut-être même contre-productif !

Les propos qui accompagnent ces réponses 
rappellent que les accidents arrivent et 
peuvent arriver avec d’autres animaux. En 
général, les commentaires trouvent normal 
qu’une mère protège ses petits, que  c’est à 
nous de connaître et nous informer sur les 
comportements à adopter et où aller avant 
d’aller en montagne.

Pour rappel l’ours brun a peur de l’humain 
et, dans la quasi totalité des rencontres 
fuira, s’il ne se sent pas menacé. Le nombre 
d’attaques mortelles annuelles d’ours brun 
dans le monde est inférieur à dix. 

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS

Analyse et commentaire
Cette question d’actualité est ajoutée cette 
année afin de connaître les avis par rapport à 
cet événement et savoir si certaines réticences y 
trouvent leur source. Le 6 avril 2023, dans le 
Trentin en Italie, un ours a attaqué et tué un 
traileur, fait rare. La nouvelle a marqué les 
esprits, ceux concernés, pro ou anti, au moins. 
Évidemment, certains s’en sont emparé pour 
monter les risques en épingle. 

Dès le premier jour, l’équipe de Parole d’ours a 
été frappé par l’ignorance de l’accident, initiant 
rapidement une première question, pour 746 
personnes : « Étiez-vous au courant de 
l’accident ? » Les réponses à cette question 
étaient inattendues car 81 % des personnes 
ignoraient ce fait (voir figure 3.a ci-dessous). 
Dans le déroulement de l’enquête, nous avons 
donc informé le public sur cette actualité.
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89 %

5 %
6 %

Question 3 (N=1192) 

non

oui

nsp

Quand on a connu l’émotion qui s’est 
emparée des milieux ursins, anti 
comme pro, on mesure alors le poids 
plume d’une telle information quelques 
mois après. L’instrumentalisation dont 
elle a fait l’objet tombe à l’eau comme 
le montre la suite de notre enquête.



EN  QUESTIONSQUESTIONS

Question 4
Les prédations contre les troupeaux 
peuvent être diminuées si ce n’est 
évitées. Pouvez- vous citer 3 moyens 
permettant la protection des 
troupeaux? 

Question 4
Les prédations contre les troupeaux 
peuvent être diminuées si ce n’est 
évitées. Pouvez- vous citer 3 moyens 
permettant la protection des 
troupeaux? 

 Le berger apparaît pour une immense 
majorité de personnes comme un 
incontournable. D’ailleurs le terme de 
pastoralisme dérive de « pasteur », qui est le 
berger.

La clôture électrique est le moyen de 
protection le moins cité, elle apparaît dans 
seulement 55 % des réponses. 

La recherche de ce troisième moyen donne 
lieu à de nombreuses réponses puisant dans 
l’imagination plus ou fertile des personnes. 
Sont évoqués : la réduction de la taille des 
troupeaux, l’utilisation de clochettes, de 
répulsifs, le nourrissage des ours, 
l’effarouchement par ultrasons ou infrarouge, 
les tirs même létaux…

On le voit cette question est une belle 
ouverture pour échanger avec les personnes 
sur la coexistence entre l’élevage et l’ours. 

Elle nous a permis aussi de ressentir que le 
patou est une source d’inquiétude et de 
crainte. Plusieurs personnes nous ont dit 
avoir rebroussé chemin devant un patou qui 
aboyait en venant vers eux, avoir entendu 
dire que des randonneur·ses s’étaient fait 
mordre… Cela a été souvent l’occasion de 
rappeler le comportement à avoir face à ces 
chiens, à rappeler leur rôle. 

Face à cette question FERUS a mis en place 
dans les Alpes un programme Parole de 
Patou depuis deux ans, et la DREAL met en 
œuvre depuis 2023 une action d’information 
avec des « ambassadeur·rices » qui 
informent les randonneur·ses au départ des 
chemins. Comme nous le faisons depuis des 
années dans le cadre de Parole d’ours, la 
distribution des dépliants sur le patou 
réalisés par la DREAL est une de nos 
diffusions principales. 

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS

Analyse et commentaire
 Nous posons ce type de question sur la 
protection des troupeaux, la coexistence ou 
cohabitation des troupeaux et des ours depuis 
2019. Plus technique cette année, la question 
demandait une connaissance des moyens de 
protection. 
A notre grand étonnement, 78% des personnes 
rencontrées connaissent au moins un moyen de 
protection des troupeaux. En général le berger et 
le chien de protection sont presque toujours 
nommés (90 % des réponses pour chacun).

Bien souvent le berger est vécu comme une telle 
évidence qu’il est oublié. Parmi les personnes qui 
n’ont pas répondu ou qui n’ont pas cité le berger, 
dès qu’on prononçait son nom, c’était des « oui, 
bien sûr », « il devrait y être tout le temps », « ça 
va de soi »… 
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Marché de Bedous (64) , questionnaire ou achat de 
fromage… (photo P. Costa/ FERUS)



ÉCOÉCO--
BÉNÉVOLATBÉNÉVOLAT

Bénévoles indispensables
Parole d’ours est un programme 
fondamentalement basé sur le bénévolat 
écologique. Chaque été, une vingtaine  de 
bénévoles fait vivre ce programme enrichi par 
les parcours et profils variés de chacun. Des 
équipes de trois, accompagnées d’un·e 
encadrant·e, se relayent, pendant six semaines 
environ. Chaque éco-bénévole peut rester entre 
une  et trois  semaines.

Profils variés
Parmi les bénévoles, certain·es participent sur 
plusieurs années. « 2e année de participation et 
encore une fois c’était super ! Une semaine, ça 
passe beaucoup trop vite (…) A l’année 
prochaine Parole d’ours » écrit Tristan dans le 
Livre d’or,  confirmant que l’engagement 
bénévole à Parole d’ours est un moment fort. 
Plusieurs administrateur.rices ou adhérent.es 
viennent donner un coup de main. Chaque été, 
nous sommes heureux de compter de nouveaux 
membres.

Les bénévoles viennent de partout en France et 
même parfois de pays francophones voisins.  Si 
les personnes ayant des formations en lien avec 
la nature sont nombreuses, ce n’est pas pour 
FERUS un critère de sélection. 

Formation 
et gratuité

Pour les besoins du programme, il est 
indispensable de former les bénévoles à la 
problématique de l’ours dans les Pyrénées. 
Ainsi, ils reçoivent plusieurs niveaux de 
formation avant et pendant leur mission :
● Un livret de formation + un ensemble de 

documents sur l’ours et le pastoralisme ;
● Une présentation de la mission et de la 

biologie de l’ours à leur arrivée ;
● Un jeu de rôles interactif qui permet de 

préparer les échanges futurs sur les 
marchés dont elles et ils disent la 
pertinence et le plaisir d’y jouer ;

● Un apprentissage continu tout au long de 
la mission au contact des encadrants et 
des acteurs du territoire rencontrés ;

● Une sortie de terrain est proposée 
chaque semaine, leur permettant de 
découvrir le biotope de l’ours et son suivi.

● Rares sont les programmes de bénévolat 
en France et à l’international, qui 
proposent de prendre en charge frais 
d’hébergement et de nourriture. Nous 
avons la chance de pouvoir le faire sur 
Parole d’ours.

Pour candidater ?
Les conditions requises pour participer 
sont : être majeur, aimer communiquer, 
avoir un réel intérêt pour l’ours… Les 
canditat.es doivent demander un dossier 
d’inscription par courrier ou courriel : 
benevolatferus.ours@ferus.org
Pour plus d’informations, rendez-vous 
rubrique « bénévolat Parole d’ours », sur 
notre site internet : www.ferus.fr

Pour candidater ?
Les conditions requises pour participer 
sont : être majeur, aimer communiquer, 
avoir un réel intérêt pour l’ours… Les 
canditat.es doivent demander un dossier 
d’inscription par courrier ou courriel : 
benevolatferus.ours@ferus.org
Pour plus d’informations, rendez-vous 
rubrique « bénévolat Parole d’ours », sur 
notre site internet : www.ferus.fr
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Des poils d’ours ? Sortie de terrain, Orlu (09) 
.Photo : P. Costa / FERUS

mailto:benevolatferus.ours@ferus.org
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Diverses brochures
Durant Parole d’ours, nous diffusons sur 
l’ensemble des Pyrénées, coté français, des 
brochures aussi bien officielles (DREAL 
Occitanie) qu'associatives (FERUS et Pays de 
l’ours-Adet).

Les supports de communication sont variés : 
flyers, dépliants, livrets, affichettes et les 
fameux autocollants « Pyrénées, Pays de 
l’ours ».

Nous sensibilisons ainsi la population locale et 
les gens de passage au sujet de l’ours 
(aspects biologiques, éthologiques, 
historiques…) mais aussi sur les moyens de 
prévention pour l’élevage (chien patou…) qui 
permettent une cohabitation entre ours et 
humains.

Brochures de la DREAL
 ▼ « Les Pyrénées avec l’ours » 

Ce livret donne notamment les gestes à 
adopter en cas de rencontre avec un ours, 
mais aussi des notions de biologie 
(alimentation…) et d’histoire sur l’ours 
dans les Pyrénées.

 ▼ « Rencontre avec un Patou » 
Ce livret donne des conseils en cas de 
rencontre avec un Patou, chien de 
protection des troupeaux, qui contribue à 
la cohabitation entre ours et activités 
humaines.

 ▼ « L’ours brun »
Le même type de document explique 
comment se comporter si le hasard nous 
met en présence d’un ours, afin d’adopter 
la bonne attitude.

Prêt à distribuer, 
documents en main, 
la sortie de la voiture 

se prépare.

(photo : P. Costa/FERUS)
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« L’ours en France »  
  FERUSFERUS

Cette brochure complète, régulièrement remise à 
jour  (2022), permet d’aborder de manière 
synthétique la biologie de l’ours, l’histoire de 
l’ours en France et dans les Pyrénées. Elle traite 
aussi des menaces existantes qui pèsent sur sa 
conservation, des incidences réciproques avec 
les activités humaines dont le pastoralisme, et de 
la conduite à tenir en cas de rencontre avec le 
plantigrade.

Elle est remise à jour le plus souvent possible, 
en fonction de l’évolution du nombre d’ours dans 
les Pyrénées, de sa répartition et des savoirs 
naturalistes.

Elle s’inscrit dans un ensemble de livrets publiés 
par FERUS, également sur le loup et le lynx en 
France.

▼exemples de contenus de la brochure Ours en France

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS
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« Posters ours »  FERUSFERUS

Ces 2 grands posters (50*70cm) de qualité, 
créés en 2012, ont été diffusés chaque 
année, de manière durable. C’est-à-dire 
que les commerçants et responsables de 
structures touristiques, s’engagent à les 
afficher sur le long terme, et ce de manière 
à ce que le public les voit. Ils sont 
aujourd’hui épuisés...
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Brochures associatives

L’ours
 Vrai ou Faux ? 
Idées reçues et réalité »  

Fiep Fiep 
(fonds d’intervention (fonds d’intervention 

Eco-pastoral) -Eco-pastoral) -
Groupe Ours PyrénéesGroupe Ours Pyrénées
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Toutes les brochures FERUS et Dreal sont téléchargeables sur notre site internet www.ferus.fr

Cette brochure, accessible aux enfants, aborde 
le sujet de l’ours sous forme de questions-
réponses. Quelques exemples de questions 
posées : « pourquoi les oursons sont-ils si petits 
à la naissance ?», « Dis pourquoi faut-il sauver 
l’ours dans les Pyrénées ? », « Pourquoi on a 
choisi des lâcher des ours de Slovénie ? »… 

« L’Ours connaître et protéger »   
Pays de l’ours-AdetPays de l’ours-Adet

Une brochure d’actualité, qui intègre le 
lâcher des ourses, et s’efforce de répondre 
simplement et avec précision à l’ensemble 
des questions que la présence de l’ours, le 
plan de renforcement dans les Pyrénées, 
suscitent. Depuis la biologie de l’ours 
(« L’ours est un animal carnivore comme le 
loup ! » jusqu’à des questionnements de 
développement territorial (« L’ours n’apporte 
rien en matière de plus-value touristique, il 
effraie les touristes ! »). 
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Loup Pyrénées

« Le retour 
du LOUP, 

une chance pour les Pyrénées »  
– – de FERUSde FERUS

En 2017, nous avons commencé à diffuser une 
toute nouvelle brochure sur… le loup dans les 
Pyrénées (réactualisée en 2023). Il y est 
présent depuis 1999, sans trop faire parler de 
lui. Cela fait quelques éditions de Parole d’ours, 
que le sujet du loup sur le massif arrive 
logiquement dans les conversations. Nous 
avons donc commencé à sensibiliser les 
Pyrénéens et les gens de passage à son sujet, 
en espérant ainsi contrer toute désinformation. 
L’accueil est excellent, notamment en Cerdagne 
et Capcir.

▼pages 2, 3 et 4 du dépliant loup

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS
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Un accueil favorable
Cet été, nous avons tapé à la porte d’au moins 
955 commerces dans les Pyrénées pour 
déposer toute cette documentation. Nous 
sommes le plus souvent très bien accueillis. 
Nous enregistrons seulement 70 refus (soit 7 % 
des commerces). Très rares sont les refus 
directement liés à un rejet de la présence de 
l’ours, ils ne sont que 29 soit à peine 3 % des 
commerces visités. Les raisons le plus souvent 
évoquées sont le manque de place, l’absence 
du responsable de l’entreprise, l’indifférence au 
sujet et la présence de documents sur l’ours 
encore en place.

Et aussi la peur des anti-ours violents : « C’est 
toutefois au niveau des commerces que l’on 
peut voir que la minorité anti-ours fait régner 
une forme de terreur et d’omerta au vu du 
nombre de commerçants refusant de prendre la 
documentation. »

Bilan Parole d’ours 2023 – FERUS
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« Commerçants, 
professionnels du tourisme - 

Merci »  
de FERUSde FERUS

Cette brochure a été éditée en 2017 à 
l’occasion de l’anniversaire des 10 ans de 
Parole d’ours. Elle est destinée aux 
commerçants et professionnels du 
tourisme, sans qui la diffusion de nos 
outils de communication (brochures, 
affichettes, autocollants…) aurait été 
difficile. Une façon de remercier ces 
acteurs professionnels pyrénéens en leur 
offrant sous forme de dépliant 4 pages, un 
retour sur toutes ces années de Parole 
d’ours.

▼intérieur du dépliant 4 pages

Dans leur ensemble les structures très 
touristiques (Parc de la préhistoire, château de 
Foix, Parc animalier à Argelès-Gazost et 
ailleurs, Lupodia, etc.) sont très réceptives et 
preneuses. Il y a toujours plus de difficultés 
avec les offices de tourisme, qui semblent ne 
pas oser mettre l’ours en avant.

Après l’entretien, visite à l’Office du tourisme…
  (Photo :R.B./Ferus)



MMERCIERCI
FERUS, dans le cadre de la 16e édition 
de Parole d’ours, tient à remercier :

● Les commerçant·es et structures 
touristiques, les acteur·rices 
locaux·les qui permettent de relayer 
l’information ;

● Les Pyrénéen·nes qui s’impliquent 
pour l’ours dans les Pyrénées ;

● Pays de l’ours-Adet, partenaire du 
programme depuis 2009 ;

● Les bénévoles et les encadrant·es 
très impliqué·es dans la mission ;

● Les partenaires financiers sans qui 
l’action ne pourrait exister.

Merci à tous et à bientôt pour une 
nouvelle édition !

Contacts :
Renaud de Bellefon
Chargé de mission et encadrant de 
Parole d’ours, tél : 06 46 62 19 47

Patrick Leyrissoux
Administrateur, coordinateur ours,
tél :06 06 45 69 81

Toutes les informations et archives sur 
le « dossier ours » : www.ferus.fr

FERUS
FERUS est une association nationale 
de protection de la nature, agréée au 
titre de l’environnement.

FERUS milite pour la protection des 
grands prédateurs présents en France, 
à savoir l’Ours brun, le Loup gris et le 
Lynx boréal et œuvre pour une 
cohabitation avec les activités 
humaines.

FERUS a pour objectifs de protéger et 
de favoriser le maintien de ces trois 
espèces, en France.

Partenaires :
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Rencontre avec une illustration ursine lors de 
Parole d’ours© 2023. (Photo P. Costa/FERUS)

http://www.ferus.fr/
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